

三桶油2017年业绩集体大增 日均赚2.7亿元

▶▶ 详见C1版

两部委助力开展养老基金委托投资 更大规模资金入市成定局

江苏、浙江、甘肃、西藏等4省(区)政府已审议通过委托投资计划,可增加投资金额约为1500亿元

本报见习记者 孟珂

根据党中央和国务院关于改革和完善基本养老保险制度的要求,为进一步完善城乡居民基本养老保险制度。近日,人力资源和社会保障部、财政部印发了《关于建立城乡居民基本养老保险待遇确定和基础养老金正常调整机制的指导意见》(以下简称《指导意见》),并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

据了解,随着我国人口老龄化问题日益加剧,近五年我国财政对职工基本养老保险基金的补贴压力愈发凸显,养老金收支平衡压力不容小觑。

对此,《指导意见》指出,为实现个人账户基金保值增值,各地要按照《国务院关于印发基本养老保险基金投资管理规定的通知》(国发〔2015〕48号)要求和规定,开展城乡居民基本养老保险基金委托投资,实现基金保值增值,提高个人账户养老金水平和基金支付能力。

此外,《指导意见》还明确,未来城乡居民基本养老保险工作的主要任务有:完善待遇确定机制、建立基础养老金正常调整机制、建立个人缴费档次标准调整机制、建立缴费补贴调整机制和实现个人账户基金保值增值。

隆中智库专家王盛中在接受《证券日报》记者采访时表示,为缓解养老金收支平衡压力,养老金应考虑逐步、有序的参与资本市场。

对于目前我国基本养老保险基金的投资运营进展,人社部副部长游

钧曾在国新办新闻发布会上表示,2017年我国基本养老保险基金投资运营稳步推进,北京、上海、安徽等10个省份签署的4400亿元的委托投资合同中,已有2831.5亿元资金已经到账并开始投资。江苏、浙江、甘肃、西藏等4省(区)政府已审议通过委托投资计划,可增加投资金额约为1500亿元。

业内专家普遍认为,随着基本养老保险基金的正式入市,养老金收支平衡压力有望得到实质性的改善。下一步应加强调研,督促重点省份尽快启动委托投资。推动城乡居民基本养老保险基金委托投资,力争在2020年前全面启动。

吉林省财政科学研究所所长张依群在接受《证券日报》记者采访时表示,国家将不断增加国有企业资本经营收益划转补充养老金,将职工养老保险基金和国有资本经营基金收入、财政预算投入等实现有效衔接,做到既有利于做到为企业减轻经营负担,又能够更加灵活充足保障职工养老保险基金支出需要,实现精算平衡,保障有序。

同时,还可以针对养老金发行专项国债,适当提高债券利率,增强债券的吸引力和保值率,以国家信用保证养老金有稳定收益。此外,养老金规模很大,自身就有很强的溢价增值能力,也为养老金提供了基础性增值保障。

“随着各地城乡居民基本养老保险基金委托投资的启动,更大规模资金入市成定局,但在推进基本养老保险基金投资运营的过程中,也要加强基金监督和风险防范。”一位不愿具名的券商研究员对《证券日报》记者表示。



3月29日,由福建省马尾造船股份有限公司承建的全球首制MW301-1#227米深海采矿船在福州市连江县祖芦岛出坞下水。图为加拿大鸚鵡矿业公司董事兼主席Tariq(左)与马尾造船股份有限公司董事长李振均(右)就第二代深海采矿船签订合作意向书。

中新社记者 李南轩 摄

五大行去年净赚9639亿元 不良贷款率全部下降

本报记者 张歆

昨晚,中国银行和交通银行联合披露2017年业绩,至此,五大国有银行2017年年报披露完毕。据《证券日报》记者统计,五大行去年合计实现归属于母公司股东净利润9639亿元,折合每日净赚26.41亿元。

昨日晚间最新数据显示,2017年,中国银行实现归属于母公司股东的净利润1724亿元,比上年增长4.76%;交通银行实现702亿元,同比增长4.48%。

此前,其余三家国有大行已经披露了2017年业绩:工商银行实现归属于母公司股东的净利润2860亿元,同比增长2.8%;建设银行实现2423亿元,同比增长

4.67%;农业银行实现1930亿元,同比增长4.9%。据此计算,五大国有银行2017年合计实现归属于母公司股东净利润9639亿元,折合日赚26.41亿元。

值得一提的是,五大行去年资产质量集体改善。截至2017年年末,中国银行不良贷款余额为1585亿元,比上年末增加125亿元;不良贷款率为1.45%,比上年末下降一个基点,且在五大行中最低;不良贷款拨备覆盖率达到了159.18%。交通银行2017年不良贷款率为1.50%,同比下降2个基点;拨备覆盖率为153.1%。此前工行、农行和建行的不良贷款率也都下降:工行不良率较上年下降0.07个百分点至1.55%,农业银行不良贷款率1.81%,比上年末下降0.56个百

分点;建行不良贷款率为1.49%,较上年下降0.03个百分点。

对于资产质量改善的原因,工行董事长易会满透露,近三年来,工行共处置6000亿元左右不良贷款,其中“真金白银”的资本核销的不良资产总计也近2000亿元;农行行长赵欢认为,过去两年,农行持续对产能过剩行业、不良率高的高风险行业加大限额管控,这些领域的贷款余额下降4000多亿元。此外,农行继续加大不良处置力度,过去两年农行共处置不良贷款3000多亿元;中国银行董事长陈四清表示,2017年,中行把防范化解金融风险放在更加重要的位置,稳妥推进金融去杠杆,持续做好合规和内控工作,有效防控信用风险。

国企市场化薪酬改革迈出关键步伐 专家预计从四方面得到体现

本报记者 杜雨萌

国企市场化薪酬改革再次迈出关键的一步。近日召开的中央全面深化改革委员会第一次会议审议通过了《关于改革国有企业工资决定机制的意见》。

会议指出,改革国有企业工资决定机制,要坚持建立中国特色现代国有企业制度改革方向,建立健全同劳动力市场基本适应、同国有企业经济效益和劳动生产率挂钩的工资决定和正常增长机制,完善国有企业工资分配监管体制,充分调动国有企业职工的积极性、主动性、创造性。

“目前国有企业实现的工资总额管

理制度,主要是实行工资总额与经济效益挂钩办法为主的工资决定和增长机制,对部分过高收入行业的国有企业,实行工资总额和工资水平双调控政策。国有企业在按照国家政策确定的工资总额范围内,依法自主分配工资和奖金。”上海天强管理顾问有限公司总经理祝波善分析称,这种国有企业工资分配制度和机制,与国有企业改革进程总体相适应,对促进国有企业发展发挥了积极作用。但随着社会经济环境的变化,国有企业改革不断深化,需要进一步改革和完善国有企业薪酬分配制度。

事实上,早在2015年9月份印发的《关于深化国有企业改革的指导意见》就

曾指出,要实行与社会主义市场经济相适应的企业薪酬分配制度,建立健全与劳动力市场基本适应、与企业经济效益和劳动生产率挂钩的工资决定和正常增长机制。

“虽然《意见》还未正式公开,但预计国有企业工资决定机制改革会从以下四方面得到体现。”祝波善表示,一是改革国有企业工资总额决定机制。二是指导国有企业深化内部分配制度改革。三是加强和改进国家对企业工资收入分配的宏观指导。四是根据“1+N”的国企改革政策精神,除了完善工资性的激励措施外,还应该逐步构建其科学有效的中长期激励体系。

新三板企业IPO终止审查扎堆 市场推出精选层迎最好时机

本报记者 左永刚

近期,新三板企业IPO终止审查扎堆出现,引发新三板拟IPO企业的担忧。然而《证券日报》记者接触的多家市场人士则认为,新三板企业撤回IPO申请,将促进企业提升规范运营和治理能力,夯实企业质量基础,为新三板市场创造了加快自身建设的窗口期,尤其是已经形成了推进精细化分层甚至推出精选层的较好时机。

据《证券日报》记者粗略统计,截至目前,今年以来已有15家左右新三板IPO企业终止审查。联讯证券新三板研究负责人彭海在接受《证券日报》记者采访时表示,预计近期IPO撤材料企业还

将不断增加。此外,2018年以来已有至少9家新三板企业终止了上市辅导进程。

目前新三板部分IPO企业撤回申请之后,有企业对于赴香港上市热情较高。此前港交所就《新兴及创新产业公司上市制度咨询文件》进行了两轮市场咨询后,今年4月底将公布市场总结,这提高了企业赴港上市的期望值。

但是,部分撤回IPO申请的企业回流新三板市场也将成为选择之一。彭海表示,今年出现的新一轮IPO政策环境变化,虽然对于IPO排队企业来说产生了心理上的担忧,但政策环境的变化反而赋予了新三板加快自身建设的窗口期,很多IPO撤回来的新三板企业的规范程度将会进一步提高,新三板市场可

以对这一类企业给予差异化的政策。如进一步深化分层,甚至推出精选层。

多位接受《证券日报》记者采访的挂牌企业负责人和券商机构、投资机构普遍对于进一步分层推出精选层十分期待。与此同时,以分层为基础,提供差异化监管政策和制度供给已经成为监管层以及市场参与主体的共识。

一位专业市场人士向《证券日报》记者表示,“在目前高层赋予新三板的既定改革事项中,进行再分层推出精选层于法有据,并且是改革制约成本最低的改革事项,当前是推出精选层的最好时机,因为经过前期沉淀,新三板已经沉淀了不少优质企业,同时亟需推出差异化制度供给提升市场参与者信心。”

今日视点

大资管时代即将拉开大幕

安宇

要盈利来源之一。

近日,中央全面深化改革委员会第一次会议审议通过了《关于规范金融机构资产管理业务的指导意见》,这意味着资管行业进入了统一监管时期,一个大资管时代即将拉开帷幕。

根据会议要求,规范金融机构资产管理业务,要立足整个资产管理行业,坚持宏观审慎管理和微观审慎监管相结合,机构监管和功能监管相结合,按照资产管理产品的类型统一监管标准,实行公平的市场准入和监管,最大限度消除监管套利空间,促进资产管理业务规范发展。

近几年,我国资产管理行业规模发生跳跃式增长。包括理财、信托、基金、债券、期货、展业等在内的资产管理业务发展很快。截至2016年底,我国基金管理公司及其子公司、证券公司、期货公司、私募基金管理机构资产管理业务总规模约51.79万亿元。据不完全统计,到2017年底,资产管理规模已超上万亿元。

同时,多元、包容、开放、竞争的格局初步形成。基金管理公司及其子公司、PE/VC、证券公司、期货公司,以及商业银行、信托公司、保险公司等各类金融服务机构,在资产管理市场同台竞技。可以说,资产管理行业已成为当今世界金融服务业中规模最大、发展最快的行业之一,资管业务已发展成为发达国家金融机构的支柱业务和主

要盈利来源之一。虽然资产管理业务快速发展,在满足居民和企业的投融资需求、改善社会融资结构等方面发挥了积极作用,但也存在标准不统一、监管不协调、发展不规范等问题。亟待统一资管业务分类以及同类资产管理产品监管标准,增强金融监管的专业性、统一性、穿透性,最大限度地消除监管套利空间,有效防控金融风险。

因此,针对资管业务存在的问题,2017年11月17日,中国人民银行等多部委就《关于规范金融机构资产管理业务的指导意见(征求意见稿)》公开征求意见。意见以问题为导向,针对发展快、规模大、涉及面广、问题突出的资产管理业务,整合监管部门,对资产管理业务进行统一的分类,并对同类产品指定统一的监管标准,对加强监管协调,增强金融监管的专业性统一性穿透性,打破刚性兑付,维护市场秩序,培育全社会良好的风险意识和投资意识,推动公平的市场准入和金融监管,最大限度地消除监管套利空间,对促进资管业务健康发展发挥了重要作用,也是推进金融监管体制改革的重要尝试。

笔者认为,随着大资管行业统一监管标准的明确,将为资管业务健康发展创造良好的制度环境,与此同时,资管机构也要抓住机遇,苦练内功,勇于创新,逐步丰富大资管的内涵和外延,为资产管理行业长期健康发展奠定基础。

今日导读

有序推进降低企业杠杆率 遏制房地产泡沫化倾向

中国银行保险监督管理委员会召开首次改革领导小组会议。

A2版

钢铁等四行业国企利润大增 机构力荐13只潜力股

分析人士认为,这和供给侧结构性改革以及国企改革红利持续释放有关。

A3版

去年上市房企融资大起底 个别信托融资成本高达11%

从融资成本来看,银行贷款、中票、公司债等方式融资成本多在4%-5%之间,与信托融资相比优势明显。

B1版

从险企年报看信保合作: 供给侧结构性改革或为新方向

去年保险投资信托资产的规模在稳步增长,其中,有不少产品投向了债转股和供给侧改革等监管支持的方向。

B2版

休刊启事

根据国家有关2018年节假日安排的通知和沪深交易所“清明节”期间休市安排,本报2018年4月5日至8日休刊,4月9日起恢复正常出版。

本报编辑部

本版主编:闫立良 责编:孙华美 曾梦 制作:王敬涛 电话:010-82031731